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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximat horas y 30 minutos

Elegir un maximo de cuatro preguntas de OpciongBAde la siguiente manera: una
entre A1 y B1; una entra A2 y B2; una entre A3 yyB3na entre A4 y B4. Indicar,
antes de cada respuesta, letra y namero.

OPCION A

Al) En una clinica veterinaria el 40 % de los am@®a@ue acuden a consulta son pe-
rros, el 30 % gatos, el 20 % aves y el resto @nimales. El 70 % de los perros acude
con cita previa y el resto acude como urgenciapdas gatos, el 60 % viene con cita

previa y el resto como urgencia; solo un 10 % dealees viene como urgencia; el resto
de animales viene siempre como urgencia.

a) Construir el arbol de probabilidades para estblpma.

b) De todos los animales que vienen con cita preya¢ porcentaje son perros?

c¢) ¢, Qué porcentaje de las consultas realizadasatinilza son urgencias?

a) C_»op=04-07=0,28
0,3

—-p=04-03=0,12
-p=03-06=0,18
5 -p=03-0,4=0,12
-p=02-09=0,18
- p=02-0,1=0,02

>p=0,1-0,0=0,00

S5p=01-10=0,10
b)
P(PenC)

P = P(Pe/C) ===
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. P(Pe)-P(C/Pe) .
~ P(Pe)-P(C/Pe)+P(Ga)-P(C/Ga)+P(Av)-P(C/Av)+P(0t)-P(C/Ot)

0,4-0,7 0,28 0,28

"~ 0,40,7+0,3:0,6+0,2:0,9+0,1-0,0  0,28+0,18+0,18+0,0 0,64

c)

= 0,4375 = 43,75 %.

P=PWU)=PPenlU)+P({GNU)+P(AvNnU)+PAvNU) =
= P(Pe)P(U/Pe) + P(Ga) - P(U/Ga) + P(Av) - P(U/Av) + P(0Ot) - P(U/Ot) =
=04-03+03-04+02-01+0,1-1,0=0,12+0,12+ 0,02+ 0,10 =

= 0,36 = 36 %.
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A2) En la primera fase de un examen de oposicEnealiza un test que consta de 90
preguntas a contestar verdadero o falso. Se apsriedgacontestan correctamente al
menos 50 preguntas. Un opositor, para responaaa lana moneda y contesta verda-
dero si sale cara y falso si sale cruz. Hallar:

a) Probabilidad de aprobar el examen.
b) Probabilidad de acertar mas de 51 y menos deegfuptas.

c¢) Probabilidad de acertar a lo sumo 40 preguntas.

a)
Se trata de una distribucion binomial de las gigigis caracteristicas:

n=90; p=q =0,5= B(n,p) =B(90;0,5).

Comon es muy grandén >30) yn:-p=n-q=90-0,5=45 > 5, puede
transformarse la binomial en una normal haciendo:

p=n-p=90-05=45 o=,/n-p-q=+90-05-05= 4,74,

X—45

B(90;0,5) = N(45;4,74). Tipificando la variableZ = o

Se aplica la correccion de Yates en todos logaghes.

P=P(X250)=P(X'2495)=P(z2 4957‘445) =pP(z22)=

4,74

—p (z > %) =P(Z>095)=1—-P(Z <095 =1-0,8289 = 0,1711.

b
) P=P(51<X < 60) =P(50,5 < X' <60,5) =P (5045:5 <7< 6057‘445) —
— P (% <7< %) = P(1,16 <Z <327) = P(Z <327) — P(Z < 1,16) =
= 0,9995 — 0,8770 = 0,1225.
c)

P = P(X < 40) = P(X' < 40,5) = P (Z < 40'5‘45) —p (z < 15) _

4,74 T 4,74

= P(Z<-095)=1-P(Z<095) =1-0,8289 = 0,1710.
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A3) Durante los ultimos 10 afios, los costos en coocagiones de una empresa, en
(e 1) +4,t € [0,4]

docenas de miles de euros, vienen dados por l&furtigt) = 18 .

—,t € (4,10]
siendot el tiempo en afos. Justificando la respuesta:

a) ¢Es continu& (t)?
b) ¢ Cuantd (t) es derivable? ¢ Cuando crecié y cuando dectsei?

¢) ¢ Cuanto alcanz0(t) el maximo y el minimo absolutos? ¢ Cuéles fuerswédores
maximos y minimos absolutos?

a)
La funcionC(t) es continua en su dominiff), 10], excepto para = 4 cuya
continuidad es dudosa; se estudia a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando sugelérmpior la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tiencion en ese punto.

(t- 1)

lim €(&) = lim + 4] 2+4=7=C(4)
Parat =4 =<' =

lim C(t) = lim 18 =18y

to4t t—>4 2 2

= tlirll_ C(t) = tlirB C(t) = C(4) = La funcion C(t) es continua en su dominio.

b)
La funcionC(t) es derivable en su dominio, excepto para4, cuya derivabi-
lidad es dudosa; se estudia a continuacion.

Una funcidn es derivable en un punto cuando stsatas por la izquierda y
por la derecha son iguales en ese punto.

g(t—n .t €[0,4]

C'(t) =
—% ,t € (4,10]
C'(4)=2.3=2
Parat = 4 = . =C'(47)#C'(4")
(4" =—1

La funcion C(t) no es derivable para t = 4.

Una funcidn es creciente o decreciente cuandoisiera derivada es positiva o



negativa, respectivamente.

C'(t) > 0 = Crecimiento:t € (1,4).

C'(t) < 0 = Decrecimiento: t € (0,1) U (4,10).

c)
En el intervaldO0, 4] la funcién es la parabola que tiene la siguierpgeasion:
—1)2 2_ 2_
g =t 4= g 22 S g =262 — 24+ 2, que es con-

vexa(U), por ser positivo el coeficiente d&, y cuyo minimo es el punto siguiente:
g =t—2 g'(=0=t—2=0; t—1=0>t=1.
g =212 -2 1+2=Z=4=V(14).
Los puntos extremos del intervalo son los sige®nt
fO)=2=4(02). f(4)=7=B(47).

. ., t—18
En el intervald'4, 10] la funcién es la recta(t) = —— CUYOS puntos extremos
18-10 8

sonB(4,7) y h(10) = —==>=4 = C(10,4).

2
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Los puntos maximo y minimo absolutos son los sigi@s, que se observan en
la figura adjunta:
Maximo absoluto: B(4,7).

Minimos absolutos:V(1,4) y C(10,4).
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A4) Se quiere plantar plataneras y naranjeros. @&tanera cuesta 5 euros y cada
naranjero 2 euros. Para facilitar la recogida,iehero de plataneras no debe superar
el doble del de naranjeros ni ser inferior a siachifdemas, se puede dedicar un ma-
ximo de 900 euros a poner esta plantacion. Se asjper cada platanera produzca un
beneficio de 15 euros y cada naranjero 8 euros.

a) Plantear el correspondiente problema de programadicieal.
b) Representar la region factible e indicar sus e@sti

c) Determinar la cantidad de plantas de cada tipsquieben plantar para maximizar
el beneficio global.

a)
Seanx e y el nUmero de plataneras y naranjeros que se plaetpectivamente.
x < 2y x—2y<0
2x =y 2x—y =0

Las condiciones del ejercicio sqn: 2y <900 5x+ 2y <900 ("

x=0,y=>0 x=0,y=>0

b)
oy < X x | 0 [200
@ﬁx 2y_()=>y_2=>P(100,0)—>N0 y 0 100
@ =2x—y =02y < 2x= P(100,0) - Si. 5T 200
y | 0 [ 200
900-5x . x | 100] 150
® = 5x+2y <900 =y <———= 0(0,0) - Si. y | 200] 75
Los vértices de la seccion factible, ademas degkearde coordenadas, son los
siguientes: YA '\ @/
\ 7 .
2x —y =0) 4x — 2y = 0 \ TER
A= 5y 4oy = 900} Sx + 2y = 900} = 200 AR =

= 9x = 900; x = 100; y =200 = A(100,200).

x—2y=0

B= 5y 42y =900

4
D~
-

}=>6x:900; x = 150; \

0 100 200 >

150 = 2y; y = 75 = B(150,75).

La regién factible es la zona que aparece somareada figura adjunta.

c)
La funcion de objetivos ¢4x,y) = 15x + 8y.



Los valores de la funcién de objetivos en caddogéson los siguientes:
A= f(100,200) =15-100+8-200 = 1.500 + 1.600 = 3.100.

B = f(150,75) = 15-150+8-75 = 2.250 + 600 = 2.850.

El valor maximo se produce en el pudAtd 00, 200).

También se hubiera obtenido el punto A por la parid de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

Los ingresos son maximos plantando 100 plataneras y 200 naranjeros.

Elingreso maximo es de 3.100 euros anuales.
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OPCION B

B1) Una naviera que opera entre islas ha decididtuar el peso de los vehiculos que
transporta para ajustar los precios de los bill€¢tam ello ha tomado una muestra alea-
toria de 64 vehiculos, obteniéndose un peso mealib.123 kg con una desviacion
tipica de 190 kg.

a) Suponiendo que la variable peso es normal, calaalantervalo de confianza al 97
% para el peso medio de todos los vehiculos tratapms por la naviera.

b) ¢De qué tamafio deberia ser la muestra si se dsis@ar el peso medio de los
vehiculos con un error inferior a 20 kg y una camfia del 99 %?

c¢) Sabiendo que el 10 % de los vehiculos que viagana naviera son todoterrenos,
¢cual es la probabilidad de que entre los 64 drikstra haya mas de 8 todoterrenos?

“ Para un nivel de confianza del 97 % es:
1-a=097 > a=1-097=10,03 > za=z90;5 = 2,17.
(1-0,015=0,9850 — z = 2,17).
Datos:n = 64; x = 1.123; o = 190; z% = 2,17.
La formula que nos da el intervalo de confianzadmedn funcion de;, o y n,
es la siguiente(% —za - \%; X+za- in)

190 190
(1.123 — 2,17 225 1123 + 2,17 ﬁ)

(1.123 — 2,17 - 23,75; 1.123 + 2,17 - 23,75);
(1.123 — 51,5375; 1.123 + 51,5375).

1.C.970,= (1.071,4625; 1.174,5375).

b)
Para un nivel de confianza del 99 % es:

1-aa=099 - a=1-099=0,01 - Za = Zg 05 = 2,575.
(1-0,005=0,9950 - z = 2,575).

Datos:ze = 2,575; E = 20; o = 190.
2



SiendOE=Z%-% = n=Z%-% =>n=(z%-%)2=(2,575-%)2 —

= (2,575-9,5)% = 24,4625 = 598,41.

El tamano minimo de la muestra tiene que ser de 599 vehiculos.

c)

Se trata de una distribucion binomial de las sigi@is caracteristicas:
n=64 p=01, gq=1-p=1-0,1=0,9= B(n,p) =B(64;0,1)
n-p=64-01=6,4

n-q=64-09 =54
marse la distribucidn binomial en una distribuan@mmal haciendo:

Comon es muy grandén > 30) y } > 5, puede transfor-

u=n-p=64; oc=,/n-p-q=+64-0,1-09 = 2,4.

X—6,4

B(64;0,1) = N(6,4;2,4). Tipificando la variableZ =

Aplicando la correccion de Yates, que como nosrdgue tiene que ser mayor
gue 8, hemos de considerar el valor de 8,5:

P=P(X>8)=P(X' >85) = P(Z > 8'5‘6'4) = P(z 22) _

2,4 24

0,8078+0,8106 1 1,6184

2 2

=P(Z>0875)=1—-P(Z<0875) =1-—

=1-0,8092 = 0,1908.
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B2) Se realiza un sondeo preelectoral, encuest@2ds00 personas, de las que 1.500
manifiestan su intencién de votar.

a) Con un 95 % de confianza, ¢.entre qué valores pethearse que se encontrara el
nivel de abstencion?

b) ¢ Cual sera el correspondiente intervalo de cardiah98 %?

¢) Si se mantienen las proporciones del sondeo ingie qué tamarfo tendra que ser
la muestra para hacer dicha estimacion con un ereoor del 1,5 % y con una con-
fianza del 99 %?

a)

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=0,05 > za = 79055 = 1,96.
(1—0,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Se abstienen 1.000 personas de las encuestadas.

Datosin = 2.500; p =-22=04; q=1-04=06; za = 1,645.
' 2

La formula que nos da el intervalo de confianzadmedn funcion de p, gn,

iqui ‘D — za - /M - /M
es IaS|gwente<p za- |==,p+za n).

<0,4 ~1,96 - /0'4‘0'6 ; 0,4+ 1,96 - /0'4'0'6>;
2.500 2.500

(0,4 —-1,96-0,0098; 0,4+ 1,96 -0,0098); (0,4—0,0192; 0,4 + 0,0192).

b)

I.C.o50, = (0,3808; 0,4192).

Para un nivel de confianza del 98 % es:

1-a=098 > a=1-098=002 > ze =7, = 2,33.
(1-0,01 = 0,9900 - z = 2,33).

Datos:n = 2.500; p=04; q =0,6; za = 2,33.
2

<0,4 —~233. / 0495, 04 4233 / 0'4'0'6>;
2.500 2.500




(0,4 —2,33-0,0098; 0,4+ 2,33-0,0098); (0,4 —0,0228; 0,4 + 0,0228).

I.C.o5, = (0,3772; 0,4228).

Para un nivel de confianza del 99 % es:

1-a=099 » a=1-099=001 > ze = 7505 = 2,575.
(1— 10,005 = 0,9950 — z = 2,575).

Datos:ze = 2,575; E = 0,015; p =0,4; q = 0,6.
2

E =z« |22, EZZ(Z%)Z.M; n:(Z%)Z P4 _ 9572, 0406

7 Al n n E2 0,0152
= 29.469'44 - 0,24 = 7.072,67.

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 7.073 electores.
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3°) La superficie de lona necesaria para fabrioaioltlo esta delimitada por las fun-
cionesyy = (x — 2)%,y = 2x + 4.

a) Hacer un dibujo de dicha superficie.
b) Si se mide en metros, calcular el &rea de la Soer

c) Si el precio del metro cuadrado de lona es iguéleairos, ¢ cuanto es necesario
gastar para hacer tres toldos iguales?

a)
La funciény = (x — 2)? es una parabola conveia) por ser positivo el coefi-
ciente dex?, cuyo vértice es el punto siguiente:

y=2-(x—-2); yV=022-x—-2)=0; x—2=0=>x=2.
y2)=2-2)2=0=>V(2,0).

Los puntos de corte de la parabpla (x — 2)? y la rectay = 2x + 4 se obtie-
nen de la igualacion de sus expresiones:

(x—=2)2=2x+4; x*—4x+4=2x+4; x>—6x=0; x(x—6)=0>
{xl =0-4(0,4) La representacion grafica de la situacion espxamada-
X, = 6 - B(6,16)" P g soxaipa
mente, la que se indica en la figura adjunta. A YA

|
|
|
5 N R T B
|

b) ) s| s

Por ser todas las ordenadas de la recta mayordéasjue \ |
correspondientes ordenadas de la parabola enesl/aiu
(0,4), la superficie a calcular es la siguiente:

S=[[(2x+4) — (x —2)*] - dx =

:f06[2x+4—(x2—4x+4)]-dx=

216 6

3
2 1g 3 0 -3

_ (®(_.2 ) _[_#
= [, (=x* + 6x) dx—[ —+

3
:(_%+3.6z)_0= —36-2+3-36=36>S =36u?

c)
G=3:-4-S5=3:-4-36= Costedelostrestoldos = 432 euros.
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B4) En una tienda de ropa se liquidan los pantalooe han quedado sin vender en la
temporada. Los hay de tres tipos: A, sin defeotio$ al mismo precio de 20 euros; B,

con defecto no apreciable, con una rebaja del 208e el precio de los anteriores y

C, con defecto apreciable, con una rebaja del 6018e el precio de los que no tienen

defecto. Hay 70 pantalones para vender. El pretabde todos ellos es de 1.280 euros,
y los que tienen defecto suponen el 40 % de losique tienen.

a) Plantear el sistema de ecuaciones lineales.
b) Resolver correctamente. c¢) ¢, Cuantos pantalones hay de cada clase?

a)
Seanx, y, z el nimero de pantalones sin defecto, con defaajuréciable y con
defecto apreciable, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se dedueaw®iado es el siguiente:

x+y+z=70 x+y+z=70
20x+20-08-y+20-04-z=1.280; 20x+ 16y +8z =1.280; >
y+z=04x S5y + 5z = 2x

= 5x +4y + 2z = 320

x+y+z=77
2x—5y—-5z=0

b)
Resolviendo por el método de Gauss:

1 1 1 70 F, > F, — 5F, 1 1 1 70
5 4 2 320 :>{F—>F—2F}:> 0 -1 -3 =30 |=
2 -5 -5 0 3 3 1 0 -7 =7 =140
F, » —F, 1 1 1 70 11 1 70
=>{F_)_1F}=> 0 1 3 30|=>{F-FK-FK=(0 1 3 30]|=

3 -3
7 0 1 1 20 0 0 -2 —10

= —-2z=-10=>2z=5. y+15=30=>y=15. x+15+5=70= x =50.

c)

50 sin defecto, 15 con defecto inaapreciable y 5 con defecto apreciable.
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